
会議録 
 

会議の名称 平成25年度第1回西東京市防災会議 

 

開 催 日 時 平成25年8月8日（木曜日）午前9時00分から10時10分まで 

 

開 催 場 所 西東京市役所防災センター5階 災害対策本部室 

 

出 席 者 
委員：丸山浩一会長、安部文洋委員、早川和男委員、中村まゆみ委員、福

田利治氏（相馬吉弘委員代理）、池澤隆史委員、池田正幸委員、小谷野佳

一委員、宮寺勝美委員、鈴木利枝子委員、金谷正夫委員、手塚光利委員、

湊宏志委員、伊藤憲一氏（貫井英彦委員代理）、櫻井勉委員、江藤巧委

員、小野修委員、村田恭男委員、窪田勝也委員、笹間勉氏（石川尚博委員

代理）西山潔委員、藤本浩之委員、清水晃夫委員、石田秀世委員、新倉久

市委員、梅田茂委員、小松哲郎委員、鈴木利幸委員、小松美智子委員、榊

原輝忠委員、村田利夫委員、岡部和子委員（32名） 
事務局：田喜知、北原、川村、安達 
欠席：大久保健史委員 

 

議 題 1 西東京市地域防災計画平成25年修正（案）の策定について 
2 平成25年度西東京市総合防災訓練実施（案）について 
3 その他 

 

会議資料の

名 称 

1.西東京市地域防災計画平成25年修正（案） 
資料1 平成25年1月以降西東京市地域防災計画の修正経過 
資料2 西東京市地域防災計画の修正内容に対する東京都意見 
資料3 平成25年度西東京市地域防災計画の見直しの概要 
資料4 今後のスケジュール 
資料5 平成25年度西東京市総合防災訓練実施概要 
資料6 平成25年度西東京市総合防災訓練（案） 

 

記 録 方 法 □全文記録 ■発言者の発言内容ごとの要点記録 □会議内容の要点記録 

 

会 議 内 容  
○事務局： 
定刻ですので、ただいまより平成25年度第1回西東京市防災会議を開催します。 
初めに委嘱状の交付を行います。 

 
（市長から委嘱状の交付） 
 

これをもって、委嘱状の交付を終了します。 
本日は、所用のため、大久保委員からご欠席の連絡をいただいておりますので、ご報

告します。 
 それでは、西東京市防災会議会長 丸山市長より、ご挨拶申し上げます。市長よろし

くお願します。 
 



○市長： 
みなさん、おはようございます。西東京市長の丸山浩一です。 
本日は、大変ご多用の中、今年度第1回の防災会議にご出席いただき、厚く御礼申し

上げます。 
また、平素から防災行政のみならず。市政万般にわたりご理解とご協力をいただき、

重ねて御礼申し上げます。 
東日本大震災から約2年半が経過しようとしておりますが、当時の悲惨な記憶や体験は

決して、忘れてはならないと日々、強く感じております。 
首都直下地震の発生が危惧される中、地震災害による被害を最小限に食い止めるため

には、防災知識及び防災行動力を持った市民一人ひとりの防災行動力と防災関係機関等

の緊密な連携により災害に立ち向かうことが重要です。 
市では毎年「西東京市地域防災計画」に基づき、総合防災訓練を実施しているところ

であります。 
本年度につきましては、「高めよう防災意識と地域力」という訓練標語を掲げ、向台小

学校をメイン会場とし、第四中学校等も活用しながら、実施する予定です。 
また、委員の皆様方には昨年からご協力いただいている西東京市地域防災計画平成25

年修正(案)については、東京都の事前協議を踏まえ、本日の会議にお諮りいたします。

人口19万8千人の都市に相応しい地域防災計画としていただけますよう、忌憚のないご

意見をお願いいたします。 
地域防災計画の修正とあわせ、「前進する防災対策」をまち全体で感じる実効性のあ

る総合防災訓練にしたいと考えております。参加機関の皆様方におかれましては、ご支

援とご協力をいただきますよう重ねてお願い申し上げ、開会の挨拶とさせていただきま

す。 
どうぞ、よろしくお願いいたします。 

 
○事務局： 
 7月1日付けで、西東京市副市長と西東京市教育長が新たに就任しましたので、ご挨拶

させていただきます。 
 
○池澤委員： 
7月1日付で副市長に就任した池澤です。 
この6月まで西東京市教育部長でした。引き続きよろしくお願いします。 

 
○江藤委員： 
7月1日付で教育長に就任した江藤です。 
東京都で教育については経験しておりますので、市のために役立てると考えていま

す。防災につきましては、市立小中学校は災害時には避難所としての機能があり、非常

に重要であると認識しております。 
皆様のお力添えをよろしくお願いいたします。 
 
○事務局： 

本会議の議事進行は、西東京市防災会議条例第3条により会長が務めることとなって

おります。以後の進行は会長である市長にお願します。 
 
○会長： 

本会議は、「西東京市市民参加条例」第8条の規定により、会議の公開を原則として



いることから、傍聴の希望があれば、これを認めます。 
 傍聴の希望者はいますか。 
 
○事務局： 
 1名います。 
 
○会長： 
傍聴人は、西東京市防災会議傍聴要領によるとしますが、了承願います。 

 
○委員： 
 了承 
 
（傍聴人1名入場） 
 
○会長： 

それでは、了承いただいたので、次第に基づき進行します。 
 なお、「西東京市市民参加条例」第9条の規定により、会議録を作成し、公開しま

す。 
会議録は、要点筆記方式で実施しますので、了承願います。 

 
○委員： 
 了承 
 
議題1 西東京市地域防災計画平成25年修正（案）の策定について 
○会長： 

了承いただきましたので、議事に基づき進行します。 
最初に、議題1「西東京市地域防災計画平成25年修正（案）の策定について」事務局

から説明願います。 
 
○事務局： 
（資料1から4に沿って説明） 
 
○会長： 

資料説明が終わりましたが、何か質問など、ございませんか。 
 女性の委員が参画しております。 

西東京防火防災協会女性部会長 岡部委員から、質疑等ございませんか。 
 
○岡部委員： 
 災害時には、地域の連携が大切だと考えております。 
 防火防災協会や地域と付き合いの中で、最近は昔と比べ、近所付き合いが希薄になっ

ていると感じています。 
 災害発生時には、急に顔見知りにはなれないので、日頃からの付き合いが大切だと思

います。 
最近の市の取り組みで、普段から避難所の運営について考える協議会ができたとのこ

とだが、そのような協議会から地域の連携が広がっていくことを期待しています。 
具体的な取り組みについて、ご教示ください。 



 
○事務局： 
 市内小中学校28校に設立し、災害発生時の避難所運営について検討する協議会です。 
構成は、地域住民、ＰＴＡなどが参画しています。活動の内容は、災害時の避難所運

営マニュアルの作成をしています。 
市からは教育委員会と危機管理室が参加し、一緒に災害時の避難所運営について検討

しています。 
  
○会長： 

岡部委員よろしいですか。 
 
○岡部委員： 
 了承 
 
○会長： 
 社会福祉の専門である小松委員からご意見をお願いします。 
 
○小松委員： 
 女性の立場と福祉の立場の両方から、ご意見を申し上げます。 
 女性への配慮として、女性専用スペースの確保、避難所運営への女性の参画などにつ

いて記載しており、子どもへの配慮についても盛り込まれていることから、非常時に一

時的に安心して過ごせる避難所運営につながっていくことと思われます。 
 今後は、この計画が市民の日頃の取り組みに生かされていくことが課題であると思い

ます。 
 また、地域には多くの社会福祉の資源がありますので、これらの社会福祉の専門職を

地域の集まりや、女性への配慮などにつながりを持たせることが、必要であると考えま

す。 
今後、そのような取り組みを進めていただけるような感想を持ちました。 

 
○会長： 
 ありがとうございました。 
 他にご意見はございませんか。 
 西東京市医師会会長 石田委員お願いします。 
 
○石田委員： 
 現在、医師会では災害時の医療態勢についてマニュアルを作成しています。 

その中では、災害時医療救護所は市内小中学校の5カ所に設置することとなってお

り、過去2回実動訓練も実施しています。 
東京都の計画では、救護所は病院の近くに設置することとなっていますが、それにつ

いての市の見解を伺います。 
また、変更するのであれば早めに決めて、周知していただけるようお願いします。 

 
○会長： 
 事務局から回答願います。 
 
○事務局： 



 医療救護所の設置場所は、東京都事前協議では修正指示はなく、齟齬はありません。 
 医療救護所の設置場所は、市の実情に応じて設置できるもので、今後、現行の医療救

護所か、東京都が推進する場所か、どちらが実効性のある場所なのかなど、医師会と検

討していきたいと考えますので、ご協力をお願いします。 
 
○石田委員： 
 マニュアルの変更もあり、また災害はいつ発生するか分かりません。 
変更するのであれば、早めに決定してください。 
病院の近くに設置場所を変更するのであれば、そこで開設できる態勢を整えたいと考

えています。 
 
○会長： 
 病院と協定を締結し、病院の前で救護所を開設できるなどの体制を整備している自治

体もあると聞いています。 
 市で検討していくことから、ご協力をお願いします。 
 他にご質問など、無いようですので、お諮りします。 

「西東京市地域防災計画平成25年修正（案）の策定について」、ご異議ありません

か。 
 
（異議なし） 
 
○会長： 

異議なしと認め、事務局案のとおり、西東京市地域防災計画平成25年修正（案）を本

計画として承認します。 
計画の運用については、本年9月1日から開始します。 
 
議題2 平成25年度西東京市総合防災訓練実施（案）について 
○会長： 

次に、議題2「平成25年度西東京市総合防災訓練の実施について」事務局から説明願

います。 
 
○事務局： 
（資料5及び6に沿って説明） 
 
○会長： 
 資料説明が終わりましたが、何かご質問など、ありませんか。 

他にご質問など、無いようですので、お諮りします。 
「平成25年度西東京市総合防災訓練の実施について」、ご異議ありませんか。 
 
（異議なし） 
 
○会長： 
 異議なしと認め、事務局（案）のとおり、実施します。 
  
議題3 その他 
○会長： 



その他、事務局で何か連絡等はありますか。 
 
○事務局： 

ありません。 
 
○会長： 

お気付きのことあれば、後日でも事務局までお寄せください。 
本日は、ご多忙の折、お集まりいただき、ありがとうございました。 
以上で議事を終了します。 
 
○事務局： 

平成25年度第1回西東京市防災会議を閉会といたします。 
 
（閉会） 
 

 


